

“藏东明珠”昌都：深山峡谷崛起现代新城

重走天路看变迁

新华社拉萨电(记者薛文献、陈尚才)霓虹倾城,夜晚的昌都平静而温柔。街上是川流不息的车辆和熙熙攘攘的人群,霓虹洒入扎曲河和昂曲河,如诗如画。

收拾完碗筷,到楼下的茶马广场散步,这是居民永西和邻居近年养成的习惯。广场四周高楼林立,商贸繁华,夜色迷人。

“以前这一片是土木房,交通也不好,还经常停水停电,生活很不方便。”56岁的永西在昌都市卡若区城关镇生活了一辈子,说起城市的变化,感触颇深,“如今我们都搬进了楼房,出门就是超市和医院,还有一个大大的步行广场供人们休闲。”

昌都,位于雪域高原东部,东连四川甘孜,南接云南迪庆,北抵青海玉树,素有“藏东明珠”“西藏东大门”之称。自古以来,昌都市卡若区就是藏东政治、经济、文化的心,是茶马古道上的重要组成部分。南来北往的商贾会聚于此,歇脚再出发。

但由于地处深山峡谷、交通不便,加之缺少合理规划等原因,很长一段时间里,昌都的发展受到制约,城市功能也不完善。

“发展是解决一切问题的基础,卡若区的发展慢不得,也等不得。”2012年,西藏自治区召开昌都工作会议,确定在项目资金等方面给予倾斜,并启动卡若区城关镇新一轮旧城改造工程。

新华社上海7月27日电(记者何欣荣)出入公共场合时,是“健康码”;乘坐地铁时,是“地铁码”;到医院看病时,可以当医保卡用……上海市政府27日公布的数据显示,上海政务服务“一网通办”推出的“随申码”服务,累计使用已超37亿次,还在不断开发新的应用场景。

从2018年开始,上海政务服务“一网通办”上线已经三年,累计实施357项改革举措,接入各类事项3197项,累计办件量达1.5亿件。目前,“一网通办”移动端“随申办”的月活峰值超过1517万,实际办件的网办比例超过70%。

随着改革的推进,“一网通办”中的“随申码”、电子证照、电子印章等服务,已成为城市数字化转型的基础工具。“以‘随申码’为例,开发之初就不叫‘健康码’,而是不断开发新的应用场景,乘车、看病和住酒店时都能用,这也彰显了‘一网通办’作为城市数字化转型先行军的作用。”上海市大数据中心主任朱家尧说。

在上线之初,“一网通办”主要通过技术撬动改革,打通政务数据的部门壁垒。今年6月,上海市人大常委会通过相关决定,对“一网通办”的创新举措以人大立法的形式予以固化,破解改革瓶颈和制度障碍。此外,《上海数据条例》也已形成草案,将为上海数字政府建设和数据要素市场培育提供保障。

在向纵深推进的同时,“一网通办”改革的广度也不断拓展。目前,已有119个高频事项或服务实现长三角“跨省通办”。今年5月,长三角政务服务地图、电子身份证入住宾馆、异地购房提取住房公积金、大中专学生毕业户口迁移等12个高频服务上线,让三省一市的企业居民享受更多“同城服务”。

“过去三年,主要解决了‘一网通办’中进‘一网’的问题,今后更大的改革是‘通办’。如果说前者是物理变化,后者一定要产生化学反应。”上海市政府秘书长马春雷说,上海将继续打磨“一网通办”服务产品,实现从“好用”向“爱用”的转变。



这是昌都市卡若区一景(3月25日摄,无人机照片)。新华社记者孙非摄

昌都市住房和城乡建设局原党组书记、副局长霍映章介绍,由于城关镇被山水环绕,可用的平地不多,旧城区改造工程首先要做的,就是动员群众拆迁和平整土地。

按照现代城市定位,昌都市因地制宜、盘活资源,委托国内多家规划单位对城市发展方向、人口规模、功能布景特色进行科学规划。

“目前,昌都坝作为商业中心,云南坝作为行政中心,马草坝作为文化体育片区,四川坝作为物流中心,各个坝区功能定位进一步明确。”霍映章介绍,在城关镇的打造中,不仅对旧城进行了改造,“十三五”期间还启动了山坡居民搬迁工作。

截至目前,已改造或搬迁群众3100多户,新建道路27条总长31公里,新建4个

公园和广场,新增城市绿地面积11万平方公里。

永西一家在启齿街的江嘎小区免费分到了一套196.81平方米的五居室,还领到了13万元的拆迁补助款。“现在用水用电方便,小区环境也很干净。”她说。

在昌都市干部庆振东眼里,昌都的变化可以用“惊人”来形容:“以前市区面积仅有4.6平方公里,6座跨河大桥。现在城市空间比以前扩大了近3倍,仅跨河大桥就有13座,城镇化率达35%。”

不仅跨河大桥与市区道路纵横交错,昌都市还在全西藏率先修通了第一条城市下穿隧道。

“这条隧道总长度515米,宽30多米,隧道上部为步行街和商业广场,隧道内为机动车双向4车道干道,它的建设有效缓解了昌都中心城区的交通压力。”霍映章说。

27岁的四川雅安人高原在聚胜路开了一家凉菜店,生意很好。在城关镇做餐饮近8年,城市变化他看在眼里,喜在心里:“这里变得干净漂亮了,人口聚集能力也越来越强,现在平均每天营业额近800元,生意更好了。”

沿扎曲河、昂曲河逆流而上,河畔密布着住宅、商业、休闲、娱乐等中心。依山傍水,城关镇各具特色的建筑像散落的珍珠镶嵌在山谷间,层次分明,功能齐全,一座山水田园城市呈现眼前。

被誉为“藏东明珠”的昌都,再次焕发出熠熠光彩。

民生直通车

小厕所,大民生。近年来,农村厕所革命在各地持续推进,目前情况如何?农民群众有何期盼?下一步如何把好事办好、实事办实?新华社记者近日深入湖南、宁夏、云南等地乡村,就上述情况进行采访。

农村卫生厕所普及率超68%

地上挖个坑、上盖两块板,臭气熏天,蚊虫滋生……这是过去很多农村地区旱厕的真实情况。近年来,这件关于“方便”的事情,在很多地方真正方便起来了。

湖南省衡阳市衡阳县洪市镇余田村,村民李桂芝家的新厕所去年10月建成并开始使用,“三格式”的化粪池即使在夏天也很少闻到异味。

“刚开始听说要改厕还嫌麻烦,没想到效果这么好。”李桂芝说,附近几户邻居也跟着“通了思想”,把原来敞口的老式化粪池改掉,由政府补贴资金,自己只需投工投劳。

如今,农村厕所建设进一步完善。在湖南衡阳市珠晖区等地,“三格式”化粪池旁边种植了水生植物,形成小型人工湿地,使污水达到排放标准;有的还以村组为单位建立了集中式污水处理系统。

数千里外的宁夏西海固地区,由于干旱缺水、冬季寒冷,改厕难度不小。近年来,随着农村自来水普及提升,农村改厕中的水问题基本解决。

在宁夏固原市隆德县城关镇咀头村,记者看到村里不仅建设了新厕所,配备了化粪池、马桶、电暖气,而且进行了污水管网改造。从2018年开始,隆德县共改厕近2万户,卫生厕所普及率达到79%。

“以前家家户户旱厕建在家门口,现在新厕所干净卫生,方便又省心。”村民刘万军说。

小康不小康,厕所算一桩。自2018年农村人居环境整治三年行动开展以来,各地农村“厕所革命”取得积极进展,提升了群众获得感。截至2020年底,全国农村卫生厕所普及率达68%以上,每年提高约5个百分点,累计改造农村户厕4000多万户。

机制创新破解建管难题

民生“小事”,但办起来难度不小。由于各地自然条件差异大、农户居住分散、有的技术不成熟等因素,近年来一些地方改厕出现质量不过关、管护不到位等问题。

对此,各地在建管机制等方面积极进行创新和探索。

在湖南,实施“首厕过关制”,即各乡镇改造或新建的第一个厕所,选址、安装、调试、验收、管护等各环节严格按照标准进行,合格后才能全面推开。所有厕所改造的流程和质量标准,均比照“首厕”进行。

“第三方机构对改厕项目进行全程监理。”株洲市渌口区农业农村局局长周铁刚说,每个乡镇的“首厕”建成时,组织周边群众现场参观,让群众看到效果,从“我要改”变为“我要改”。

三分建、七分管。一家一户分散式厕所的管护是“老大难”问题。宁夏多个县市区探索一体化建设和运营维护,建立“互联网+智慧运维”服务平台,农户通过手机客户端、打电话等就能预约粪污清理、设备维修等服务。

在云南省安宁市草铺街道办事处,柳树村委会党总支书记周恩华说,村里除了改造了210座旱厕外,还新建了2座公厕、修缮了2座公厕,每座公厕都安排一名管护员。

“虽然目前管理效果比较好,但后续化粪池清理等工作依然需要重视,希望有关部门加大投入,以便能及时清理,并尽快开展雨污分流项目。”他对记者说。

强化问题反映和督促整改

农村改厕提升了群众获得感,改善了农村人居环境,下一步如何深入推进?

近日,在湖南衡阳召开的全国农村厕所革命现场会提出,要把农村厕所革命作为乡村振兴的重要工作切实抓好。要坚持改厕与保障供水和污水处理同步推进,要因地制宜探索适宜方式和技术,试验成熟后再推广,要充分发挥农民主体作用,要全面加强组织领导,转变工作作风,抓好问题摸排整改。

记者从农业农村部、国家乡村振兴局了解到,“十四五”期间,各地在推进农村改厕过程中,要注重同农村经济发展水平相适应,同当地文化和风土人情相协调。坚持宜水则水、宜旱则旱,选择简单实用、成本适中、技术成熟,群众乐于接受的改厕模式,建立健全长效管护机制。有关部门和地区将持续开展干旱、寒冷地区适用技术研究和试点示范。

同时,各地要建立健全问题反映和督促整改机制。有关部门依法开展改厕产品质量安全监管,定期组织第三方对标准规范执行情况进行抽查,结果将进行通报。(记者于文静、白田田、许晋豫、杨静)

新华社北京7月27日电

南京疫情锁定“德尔塔”,多地调为中风险



新华社南京7月27日电(记者郑生竹)记者27日从南京市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,南京此轮疫情病毒毒株为“德尔塔”。本次疫情早期感染病例出现在机舱保洁人员中,病毒先在保洁人员中快速传播,后通过社会活动、工作环境污染等方式进一步传播。

近期,南京市报告病例均为禄口机场的关联人员、密切接触者等,其中主要为高风险人员筛查和隔离点采样检测发现,极个别为机场经停人员筛查等方式发现。

南京市疾控中心副主任丁洁在发布会上说,“德尔塔”变异毒株传播能力极强、传播速度快。近期南京市报告病例增幅较大,主要原因在于本轮疫情发生的场所特殊、病毒传染性强。

目前,南京全城已经开展了2轮全员核

酸检测,有的重点区域开展了3轮,排查追踪到大量密切接触者和次密接,通过对这些人应检尽检、分时段检测,病例不断被发现。

丁洁提醒广大南京市民,一旦出现发热、乏力、干咳、嗅觉、味觉减退等症状,一定要去就近的发热门诊就诊,及时做好核酸检测。

新华社南京7月27日电(记者郑生竹)记者27日从南京市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,26日0—24时,南京市新增本土新冠肺炎确诊病例31例,其中7例为无症状感染者转为确诊病例。截至目前,南京市新冠肺炎感染者增至112例。

截至26日24时,全市累计报告本土确诊病例106例,其中66例为轻型,38例为普通型,2例为重型。本土无症状感染者

6例。106例确诊病例均在南京市公共卫生医疗中心治疗,3例轻型转普通型,目前病情平稳。6例无症状感染者目前也在南京市第二医院汤山院区集中隔离和医学管理。

经疫情防控专家组评估,从27日起,江宁区禄口街道群力社区金德路63号,马铺村刘家自然村,曹村村山阴自然村、街东自然村,小彭村徐家宕自然村、东岗头自然村,湖熟街道尚桥社区焦东自然村,秣陵街道青源社区翠屏湾花园城,横溪街道许呈社区小呈自然村,东山街道骆村社区天琪福苑,鼓楼区建宁路街道大桥南路10号由低风险地区调整为中风险地区。其他地区风险等级不变。

正式实施。北京市交通、环保、公安交管部门将升级改造进京通行证办理系统,进一步方便群众通过互联网或现场两种方式办理进京通行证。

北京市公安交管部门还将在相关道路增设完善标志标识,提示外省区市车辆办理进京通行证,遵守禁限行规定,对于违反规定进入禁行区域道路行驶的,将依法予以处罚。

沈阳大连各新增1例本土确诊病例

新华社沈阳7月27日电辽宁省卫生健康委27日21时10分发布,7月27日0时

至20时,辽宁省新增2例本土新冠肺炎确诊病例,分别为沈阳市、大连市报告。其

中,沈阳市报告1例为此前无症状感染者转归;大连市报告1例为从外地返连人员。

北京发布交管新规:办进京证范围扩至全市域

新华社北京7月27日电(记者张骁、鲁畅)为落实北京城市总体规划要求,缓解全市道路通行压力,减少机动车污染物排放,根据国家和北京市有关规定,北京市交通委员会、北京市生态环境局、北京市公安局公安交通管理局27日联合发布新版《关于对外省区市机动车采取交通管理措施的通告》(以下简称新版《通告》)。

此次政策修订主要做了三方面调整:

一是加强移动污染源监管,将需办理进京通行证的车辆行驶范围由六环(不含)以内、通州区全域扩大至全市域,禁止不符合北京市机动车排放标准的外省区市机动车通行北京市行政区域道路。

二是最大限度减少对过境外省区市车辆的影响,对进京通行证采取分类管理。其中,不进入六环路(不含)以内道路、通州区全域道路的,办理六环外进京通行证,不限制办证

次数及时限;需进入六环路(不含)以内道路、通州区全域道路的,办理六环内进京通行证,每车每年可办理12次,每次有效期为7天,与原有进京通行证办理规定保持一致。

三是消减核心区交通压力,综合考虑路网承载能力和优化出行结构,将持有进京通行证的外省区市车辆禁行区域由二环(含)内主干路扩大至二环(含)内全域。

新版《通告》预留了缓冲期,11月1日起

『方便』的事情如何真正方便

来自一线的农村改厕调查